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Novi legalni putevi do zaposlenja u Njemačkoj

za državljane iz zemalja „Zapadnog Balkana“
 Albanije, Bosne i Hercegovine, sa Kosova, iz Makedonije, Crne Gore i Srbije 

Provjerite da li ste stvarno lice kojem je potrebna zaštita! Jer, faktički  daleko manje od 0,5% svih podnosilaca zahtjeva koji potiču iz zemalja Zapadnog Balkana stiču priznanje statusa zaštićenog lica. U najvećem broju slučajeva, svrsishodnije је da povučete podnijeti zahtjev za azil.

Ono lice koje pak sačeka da mu se zahtjev za azil odbije, mora da računa sa time da će za duži vremenski period dobiti zabranu povratka u Njemačku, ali i za čitavu teritoriju Šengenskog prostora. Pored toga, preti mu i protjerivanje iz zemlje!

Povlačenjem zahtjeva za azil možete u datom slučaju možete da profitirate od novih olakšica kod izdavanja dozvole boravka. 

Jer, od 1. januara 2016.godine u Njemačkoj možete lakše doći do zaposlenja.

Ako  ste ovdje podnijeli zahtjev za azil u vremenskom periodu poslije 1. januara 2015.godine, a prije 24. oktobra 2015.godine i ako sada, što je to prije moguće, dobrovoljno napustite Njemačku, tada možete da se vratite nazad ukoliko ste našli radno mjesto. 

Onda u svojoj domovini možete podnijeti zahtjev za izdavanje dozvole boravka za Njemačku (podnosi se u tamošnjoj ambasadi SR Njemačke).

Uslovi:
· Potrebna vam je konkretna, obavezujuća ponuda za zaposlenje na radno mjesto u Njemačkoj.   
· Nesmije biti neka druga osoba iz Njemačke ili zemlje Evropske Unije koja bi stojala na raspolaganju da se zaposli na to radno mjesto. 
· Vaša plata ne smije biti manja od one drugih radnika na sličnim radnim mjestima. 

Nije potrebno da posjedujete neke posebne kvalifikacije. Nema ograničenja na određena zanimanja.

U potrazi za odgovarajuće radno mjesto, pomoć će Vam pružiti:
· Centralna stručna služba za posredovanje lica iz inostranstva i kvalifikovane radne snage (Zentrale Auslands- und Fachvermittlung (ZAV)) – kontakt pod brojem: 
[bookmark: _GoBack]0049 228 713-1313.
· Online-burza za radna mjesta na stranicama Savezne agencije za rad (Bundesagentur für Arbeit) ([https://jobboerse.arbeitsagentur.de/].

Ova regulativa je vremenski ograničena do 2020.godine.
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